

## Alibitörvény

**L**ehet abban valami freudi tudatalatti, hogy a praxistörvényt mindenáron átpréselni akaró kormány-párt képviselője, Kósa Lajos (Fidesz) véletlenül a „nem” gombot nyomta meg az önálló orvosi működésről szóló törvény elmúlt pénteki parlamenti végszavazásakor. Mai ismereteink szerint az sem lehetett egyszerű feledékenység, netán fejelemzetlenség, hogy a kiscsárdák egész frakciója nem ment be a parlamenti ülésterembe tavaly december 22-én szavazni a háziorsvost alapjaiban megrengető törvényről. Vélhető ez azért, mert mint a januári hetekben tett módosító javaslatokból kiderült, az FKGP-nak lett volna még, volt még mondandója a hevenyészett törvénytervezetnek. Ők csak a döntés előtti napon tették egyértelművé, hogy megszavazzák. Nyilván azért, mert az utolsó pillanatban az egészségügyi minisztertől ígéreteket, biztosítékokat kaptak arra, hogy az általuk javasoltak későbbi kormányrendeletekben, meg más törvényekben megjelennek. A kiscsárdák végül igent mondtak, de tették ezt rossz szájzúval, hiszen amint azt Turi-Kovács Béla frakcióvezető-helyettes nyilatkozta: az FKGP nem tartja eléggé kiérleltnek a praxistörvényt. Az MDF szó és rossz szájzú nélkül hűségesen szolgálta a kormánykoalíciót és annak akaratát. A MIÉP legalább sem igent, sem nemet nem mondott, tartózkodóan távol tartotta magát a zavaros törvény megszavazásától. Az ellenzék – az MSZP és az SZDSZ – viszont végig: tavaly decemberben, aztán a januári ismételt bizottsági üléseken, majd a végszavazásnál nemmel voksolt. A szocik és a szadeszosok tették ezt azért is, mert a törvénnyel kapcsolatos egyetlen módosító indítványukat nem fogadták el, nyilván azért sem, mert ők meg „betartottak” a praxistörvénynek, amikor nem járultak hozzá – a praxisprioritizáció szempontjából perdöntő – kétharmados többséget igénylő, önkormányzati törvény módosításához.

A politikai játszma kellékevé lett, az ellenzék által alibi törvénynek, fércműnek csúfolt praxistörvény valójában egy sor lényegi kérdést homályban hagyó, számos tétel szabályozását kormány-, és miniszteri rendeletekre bízza, s megannyi aggályra nem ad választ. Jószerével annyi történt, hogy a háziorsvosok – körülbelül két héten belül – ingyen és bérmentve megkapják a rendelőkük működtetéséhez szükséges személyhez kapcsolódó jogot, ami azt jelenti, hogy tudásuk, eddig felhalmozott tapasztalataik, páciensrajuk vagyoni értékévé változott, amely később folytatható vagy elidegeníthető.

**E**nnyi, s nem több, ami most történt az alapellátásban. S, hogy mennyi zűrzavart hoz a megannyi tisztázatlanság, azt a közeli és távoli jövő mutatja meg, félő óriási zökkenőket okozva a háziorsvoslásban, aminek – akármennyire hangoztatják az ellenkezőjét – a betegek is isszák majd a levét. Az erőltetett forgatókönyv szerint megszületett praxistörvény egyre azonban biztosan alkalmas: ismét előadta a magyar egészségügyi reformjának megkezdését.

Kalocsai Katalin

## Hallgatók a régióból

### Munkatársunktól

Tisztújító közgyűlést tartott ezen a héten csütörtökön a Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciájának (HÖÖK) szegedi régiója. A Bács-Kiskun, Békés és Csongrád megyék hallgatói önkormányzatait tömörítő testület elfogadta a leköszönő elnökség beszámolóját,

majd egyhangú szavazással elnökké választotta *Jancsák Csabát*, a Szegedi Tudományegyetem hallgatóját, illetve alelnökké *Papp Ferencet*, a szarvasi Tessedik Főiskola diákját. A következő egy évben a megválasztott elnök és alelnök képviseli a HÖÖK választmányában a régió tizenhat intézményének hallgatóit.

### Valentin-napi vacsoraest

## Sonia-bemutató szerelmeseinek

### Munkatársunktól

Párizsban, a divat fővárosában is bemutatva már kollekcióját a fiatal kora ellenére is neves divattervező, *Frank Adél*. Képzőművészeti pályázatán jóvoltából Szegeden is megismerhetik, megghozza a Royal Szálló Valentin-napi vacsoraestjén, február 11-én. A rendkívül látványos ruhaköltemények – koktéllruhák, nagystélyűk – a *Szabó Pálma* koreográfia bemutatón vólnak fel a közönség előtt. Így

téhat a különleges menünek köszönhető kulináris élvezetek mellett szemet gyönyörködtető élmény részesei lehetnek a vacsoraest vendégei, akik amellet, hogy az Európa Expresszenéjére táncolhatnak, egy párizsi repülőgépjárt is izgulhatnak. A szerencsés nyertes ez utóbbinak köszönhetően meggyőződhet arról: *Frank Adél* Szegeden bemutatkozó kollekciója akár a Szajna partján, vagy az Eiffel-torony alatt is megállná a helyét.

## Kiskertek vagy lakóházak?

# Elárvult baktóciák



A kiskerttulajdonosok becsapottnak érzik magukat. (Fotó: Gyenes Kálmán)



**Az elmúlt években nagy reményekkel telve fogadta a baktói és**

**a marostói kiskerttulajdonosok döntő többsége, hogy Szeged közgyűlése elfogadta az e két területre lakóterülettelé nyilvánítására vonatkozó javaslatot. A közelmúltban azonban kiderült: bár letelt a testület által megszabott 6 hónapos határidő, a baktói kiskerti övezet mégsem készült részletes szabályozási terv.**

Az érintettek azt kérik: ki bírálhatta felül, illetve hagyhatta figyelmen kívül a képviselő-testület döntését? Netán megengedett a „csemegézés” a közgyűlési döntések végrehajtása közben, még ha az az önkormányzatig elvén megsejtését vonja is maga után?

Kritikus megjegyzések sorával kezdték mondandójukat a baktói Felsőnyomás és a Hosszú túlás utcák kereszteződésében összegyűlt emberek, amikor kérésükre kilátogattunk oda, hogy személyesen is láthassuk, hallhassuk milyen gondokkal küszködnek. Többek között háborogva mutatták a szikrázó napsütésben csilámló, vizes sártengert, amely keresztül kell gázolniuk nap mint nap, munkába menet, járművel, gyalog, vagy éppen gyermekkocsival.

– Mindenki tudja, hogy sok család állandó, de nem hivatalos lakhelye a kiskerti háza – mondta *Vadász János*, az Ingatlantulajdonosok és Birtokosok Csongrád Megyei Egyesülete baktói csoportjának ügyeivel foglalkozó helybéli lakos. – E tarthatatlan körülmények, vala-

## Mi történt 1998 óta?

A közgyűlés Szeged településszerkezeti tervének készítésekor – még 1998. szeptemberében – a polgármesteren keresztül utasította a város főépítészt: az építési szabályzat hatályba lépését követő hat hónapon belül készítse el a baktói és a marostói kiskertes övezetek lakóterülettelé nyilvánításának jogi, műszaki, valamint a tulajdonosok és az önkormányzat közötti költségmegosztás feltételeit is tartalmazó rendelkezéseket. Az építési szabályzat elfogadására azonban az őszi választásokig mégsem került sor. A témát tavaly márciusban ismét napirendre tűzte a testület, így Szeged építési szabályzata (SZÉSZ) 1999. júliusban lépett hatályba.

mint az útviszonyok, a csatornázottság hiányából adódó gondok felszámolására azonban mi egyedül képtelenek vagyunk. Kicsit elárvultnak érezzük magunkat, hiszen úgy tűnik, a közgyűlés korábbi, számunkra reménykeltő döntését is meg lehet „torpedózni”.

– Csalódottak vagyunk – vette át a szót *Biténé Molnár Mária*. – Tudjuk, hogy a város költségvetése sem bír el végtelen terheket, de mi szívesen részt vállalnánk a fejlesztések megvalósításából, csak kapjunk rá törvényes lehetőséget.

– Sokan segítenék akár árkat ásni, járólapokat lerakni, vagy más, speciális szakismeretet nem igénylő munka elvégzésében is – tette hozzá a közelben álló *Fehér István*. A problémák sora pedig „ömlött” a jelenlévőkből. Egymás szavába vágva érveltek, *Pirkó Gábor*, *Eperjesi László* és a kétyermekes fiatal családapa, *Sass László* pedig nemcsak igazságtalannak érzik, hogy az ott élőknek esetleg nem engedélyezik, hogy – természetesen a tervezők elképzelései szerint – kialakulhasson Baktóban egy kertvárosi övezet, hanem úgy gondolják Szegednek ez

kevesebb anyagi terhet jelentene, mint lakásokat építeni.

*Gila Ferenc*, Baktó önkormányzati képviselője szerint a városfejlesztési és tulajdonosi bizottság a tájékoztatatlanság miatt döntött úgy, hogy először Marostóra készíteti el a részletes szabályozási tervet. Az ingatlanlajdonosok vitett költségvetésén – az előzetes becsulások alapján – Baktóban lenne a legalacsonyabb. Ráadásul a közgyűlés nem módosította korábbi határozatát, így azt végre kellett volna hajtani. Ezért remélhetőleg a költségvetés tárgyalása után a bizottság korrigálja majd mulasztását, hiszen többeknek, főként fiataloknak egyetlen lakhelyük a kiskerti lakásépítés.

*Török Csaba*, a városfejlesztési és tulajdonosi bizottság elnöke cáfolta a képviselő állítását. Kiemelte: nem az ismeretek hiánya, hanem a városrendezési tervekre jóváhagyott, szűkös pénzközlés miatt maradt a baktói területre vonatkozó tervezet. Véleménye szerint Újszeged, illetve Marostó közművesítésége kedvezőbb. Az önkormányzat az ésszerű, de folyamatos fejlesztésekre törekszik.

**N. Rácz Judit**

### CD-ROM Szegedről

## Nyelvészet – multimédián

**Nyelvészet és társadalom** címmel, szegedi szerzők közreműködésével általános és alkalmazott nyelvészeti ismereteket összefoglaló multimédiás CD jelent meg. A szerkesztő, *dr. Tóth Szergej* a CD-ROM-ot azoknak ajánlja, akik a nyelv és a társadalom, illetve a politika összefüggéseiről érdeklődnek.

Nyelvészet és társadalom címmel általános és alkalmazott nyelvészeti multimédiás CD-t jelent meg *dr. Tóth Szergej*, a Szegedi Tudományegyetem Juhász Gyula Tanárképző Főiskolai Kar Alkalmazott Nyelvészeti Tanszékének vezetője szerkesztésében. A nyelvtudomány területén Magyarországon ez az első multimédiás adathordozó, amely a széles közönség számára kiadható. A CD-ROM sok száz dokumentum, több mint 800 nyelvészettel összefüggő feliratozott illusztráció, valamint számos hangeffektus segítségével meglehetősen kiterjedt tematikával ismerteti meg az olvasót. A CD-ROM feldolgozza többek között a kommunikáció legfontosabb tényezőit, a tárgyalás szabályait, a nyelvkeletkezési elméleteket, az összehasonlító és történeti nyelvészet alapjait, valamint a nyelvi síkok és grammatikai kategóriák jellegzetességeit. A szöveges részeket interaktív feladatok és folyamatábrák egészítik ki. Különösen látványosan illusztrált fejezet dolgozza fel az írás történetét. *Dr. Tóth Szergej* szerkesztő elsősorban azoknak a nyelvészeknek, tanároknak, történészeknek és más, az alkalmazott nyelvészet következtéseit hasznosítani tudó szakembereknek ajánlja a multimédiás lemezt, akik a nyelvhasználat és a társadalom kölcsönhatásaiban szeretnének elmélyedni. A CD-ROM legfőbb tartalmi hangsúlyát is azok a fejezetek kapták, amelyek a nyelv és a politika, illetve a társadalmi folyamatok összefüggéseit tárgyalják. A nyelvvel mint oktatási és civilizációs tényezővel kapcsolatban jelenleg is viták folynak a nyelvtudományban; a CD e tekintetben mérsékelt, összegző állásponton van és igyekszik bemutatni a nyelv tagolódásaitól a stílusrétegektől, a közvetítő nyelvtől a nyelvi emberi jogokig valamennyi felmerülő szempontot és nézetet. A CD használata ugyanakkor sok ponton túlmutat a lemezen lévő dokumentumokon, hiszen számos csatlakozási helyről az Interneten keresztül egyenes kapcsolódást nyit magyar és külföldi nyelvészeti műhelyek honlapjához, nyelvészeti adatbázisaihoz. A CD egyik különlegessége, hogy a politika szolgálatában álló nyelvhasználat illusztrálására *dr. Tóth Szergej* olyan érdekességeket is elemmez, mint Lenin, Sztálin, Brezsnyev, Gorbacsov és Jelcin szónoklatai. A CD-ROM-hoz egy körülbelül 600 nyelvi kifejezést bemutató terminológiai szótár tartozik.

A multimédiás lemez szerzői: *dr. Tóth Szergej* (SZETE), *dr. Földes Csaba* (Veszprémi Egyetem), *dr. Zánthó Róbert* (SZETE). Programozója *Csúri Péter*, háttérzenéjét *Pavlovits Dávid* gitárzenéje szolgáltatja. A CD-t a szegedi INFOTEC informatikai cég jelentette meg. A multimédiás lemezt ma 16.45-kor mutatják be a Dugonics téri Egyetemi jegyzetboltban.

**Panek Sándor**

### Debreceniek vendégjátéka

## Csizmás kandúr a kamarában

### Munkatársunktól

Ma 10 és 14 óra között a kamaraszínházban indul a Debreceni Csokonai Színház társulatának *Csizmás kandúr*

előadás-sorozata a Szegedi Nemzeti Színház gyermekbérleti rendszerében. A kétrészes mesemusical *Jámor József* rendezte, a jelmezek

*Bartus Eszter* tervei alapján készültek. A címszerepet Dóka Andrea játssza, a további szerepeket *Keresztés Tamás*, *Szinóva Gyulát*,

*Hajdú Pétert*, *Maday Gábor* *Erdei Pétert*, *Jámor Józsefet*, *Krizsik Alfonzot*, *Páris Noémit* és *Dóka Tildát* láthatják a gyerekek.

**SZEGED, STEFÁNIA 10., SAJTÓHÁZ**

**ITT FELADHATJA HIRDETÉSÉT,**

**REGGEL 8-TÓL ESTE 6-IG!**

DÉLMAGYARORSZÁG KFT.

